
 

 

 
 

 

Αθήνα, 11 Ιανουαρίου 2023 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 

 

Θέμα: «Η σημασία ανάδειξης των Ρωμαϊκών Λουτρών των Κάτω Ασίτων Ηρακλείου 
Κρήτης.»  

 
Οι Κάτω Ασίτες είναι χωριό και έδρα ομώνυμης κοινότητος της δημοτικής ενότητας 

Γοργολαΐνη του Δήμου Ηρακλείου της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Κρήτης. 
Βρίσκονται δε, στους ανατολικούς πρόποδες του Ψηλορείτη, σε υψόμετρο 450 μέτρων και 
απέχουν μόλις 24 χιλιόμετρα από το Ηράκλειο της Κρήτης. Στην κοινότητα έχουν 
εντοπιστεί σημαντικά κατάλοιπα της Ρωμαϊκής Εποχής -Ρωμαϊκά Λουτρά- που 
χρονολογούνται από τον 3ο αιώνα μ.χ. τα οποία θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για την 
αρχαιολογική, πολιτιστική και τουριστική ανάδειξη της περιοχής. Ωστόσο, παρουσιάζουν 
εικόνα εγκατάλειψης και φθοράς. 

Πιο συγκεκριμένα, τα ρωμαϊκά λουτρά βρίσκονται στη θέση Σιναϊτα, στη νοτιοδυτική 
πλευρά των Κάτω Ασιτών και μάλιστα είχαν χρησιμοποιηθεί στην πορεία του χρόνου ως 
ναός αφιερωμένος στην Αγία Αικατερίνη. Η μία εκ των τριών πισινών των λουτρών όπως 
φαίνεται εξωτερικά του διασωθέντος κτίσματος ήτο ένα ορθογώνιο κτίριο με ημικυκλικές 
κόγχες που είχε μικρή είσοδο από τη δυτική πλευρά του. Μπαίνοντας στο χώρο το δάπεδο 
του ήταν καλυμμένο με μωσαϊκό μαρμάρινο διάκοσμο, που έφερε γεωμετρικά κόκκινα, 
γαλάζια και άσπρα θέματα. Σήμερα διασώζεται μόνο ένα τμήμα του, το οποίο όμως κανείς 
δεν μπορεί να δει αφού μετά την αποκάλυψη του και την καταγραφή του σκεπάστηκε ξανά 
από τους αρχαιολόγους, με χώμα, ώστε να μην φθαρεί περαιτέρω. Στις υπόλοιπες τρείς 
πλευρές του κτίσματος μικρές σκάλες οδηγούν στις ημικυκλικές κόγχες, που 
λειτουργούσαν ως πισίνες του λουτρού, και είναι 1,65 μέτρα  βαθύτερες από την επιφάνεια 
του κτίσματος και διαθέτουν γύρω τους στενό θρανίο. Εξωτερικά και δυτικά του λουτρού 
υπάρχει δεξαμενή αποθήκευσης  νερού. Έξω από τα λουτρά διακρίνεται ακόμα ο πέτρινος 
αγωγός που έφερνε το απαραίτητο νερό για τη λειτουργία τους. Γίνεται αντιληπτό πως από 
άποψη πολιτιστικής, αρχιτεκτονικής αλλά και αισθητικής ομορφιάς η ανάδειξη των εν λόγω 
Ρωμαϊκών Λουτρών θα αποτελούσε σημαντικό πόλο έλξης ωστόσο, είναι παραδομένα στη 
φθορά του χρόνου.   

Με δεδομένα τα παραπάνω και σε συνδυασμό με το ότι τα ρωμαϊκά λουτρά συχνά 
αποκαλούνται μνημεία παγκόσμιας σημασίας τα οποία αποτελούν και πηγή θαυμασμού 
για την ιδιοφυή αρχιτεκτονική τους ερωτάται η αρμόδια κ. Υπουργός: 

 
1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε προκειμένου για την ανάδειξη των 

Ρωμαϊκών Λουτρών στους Κάτω Ασίτες του Δήμου Ηρακλείου; 
2. Προτίθεστε να παρέχετε τους απαιτούμενους πόρους στη τοπική 

αυτοδιοίκηση για την ανάδειξη των Ρωμαϊκών Λουτρών στους Κάτω Ασίτες 
του Δήμου Ηρακλείου; 

 
Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Μαμουλάκης Χάρης 
Βαρδάκης Σωκράτης 
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